

在贺兰山下拥有一片属于自己的葡萄园,是怎样一种体验?清晨漫步在藤蔓之间,指尖拂过带着晨露的葡萄串,秋日亲手采摘果实,再斟一杯印着专属印记的美酒——如今,在宁夏贺兰山东麓,这个梦想正被众多“认养人”逐步实现。从80元认养1棵葡萄树的个人体验,到企业整亩定制团建基地,再到跨省来宁的家庭每年奔赴的“葡萄之约”,贺兰山东麓葡萄酒产区的认养模式,正以藤蔓为纽带,串联起消费互动、生态保护与产业升级,数以万计的贺兰山东麓葡萄酒庄“云庄主”的故事正在书写新的“山海情缘”。

我是贺兰山东麓“云庄主”

宁夏日报报业集团全媒体记者 张雪梅



“云庄主”在志辉源石酒庄体验采摘乐趣。



湖南省旗袍协会的“云庄主”在西班牙酒庄葡萄园走秀。



在西班牙酒庄,浙江宁波“云庄主”认养葡萄树后回访。

缘起·从交易到交心:一棵葡萄藤的“破圈”之路

“您的葡萄进入转色期了,叶片有点发黄,农艺师已经补了肥。”每个月,上海认养人秦雷的手机里,都会收到志辉源石酒庄发来的葡萄生长报告。2024年,他在线上认养了1分地的赤霞珠葡萄树后,特意建了个相册——春天萌发的新芽、夏天缀满的花穗、秋天饱满的果实,每张照片都标注着日期。“看着葡萄从青涩到成熟,就像看着自己的‘远方作物’慢慢长大。”

银川市西夏区的志辉源石酒庄2019年推出“认养计划”,如今已有6个年头。“刚推出时,只是想让更多人了解贺兰山的风土。”酒庄相关负责人贾进财介绍,如今,酒庄已形成0.25亩/1亩的地块认养方案,果香型4800元/0.25亩,橡木桶陈酿型39000元/亩的套餐可满足不同需求。今年更是重磅推出12年树龄的高品质葡萄园认养活动,2013年栽种的赤霞珠与霞多丽,2022年被评为宁

夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区高标准葡萄园,“每块认养地都有独立编号,能精准溯源,保证品质。”

6年来,志辉源石酒庄已吸引3500位“认养人”,定制出5000款个性化酒标,产出30万瓶专属葡萄酒。更暖心的是,酒庄将认养收益全部用于贺兰山公益林养护,“2019年我们在贺兰山运动公园启动公益林计划,每瓶定制酒都承载着生态价值,这也是很多人愿意长期参与的原因。”贾进财说。

这样的温情互动,正是贺兰山东麓认养模式的初心。

“以前酒庄卖酒就像‘隔着货架对话’,消费者不知道葡萄怎么长,酒怎么酿。”10月22日,宁夏中殊玉泉国际酒庄负责人付斌对记者说。今年春季,中殊玉泉酒庄推出单棵葡萄树认植项目,330亩园子里的78000棵葡萄树都被认植,“80元的果

香型、150元的陈酿型,价格亲民、透明,“认养人”通过智慧系统能实时察看田间画面,大家觉得‘看得见、摸得着’,自然愿意尝试。”

在吴忠市青铜峡鸽子山葡萄酒文旅小镇,西班牙酒庄的认养模式则成了跨省联结的桥梁。2019年湖南企业家来考察,说想在贺兰山有片自己的葡萄园,我们就推出1亩起认的项目。”负责人金萌介绍,如今100位认养客户中,湖南、浙江、广东客户居多,仅湖南就占6成多,“我们帮着管护、酿酒,还提供免费住宿和品鉴服务,让‘贺兰山庄主’不只是个头衔。”

从80元的“微体验”到数万元的“地块定制”,从单一卖酒到“体验+公益+文旅”的多元服务,贺兰山东麓的葡萄藤正完成从“交易”到“交心”的蜕变。正如志辉源石酒庄“认养人”周林所说:“我认养的不只是葡萄树,更是一份与贺兰山的情感牵挂。”

揭牌仪式。
湖南省酒业协会“云庄主”在西班牙酒庄参加

体验·“认养人”的葡萄情缘:跨越山海的牵挂与仪式感

“您好,您认植的葡萄树已采摘完毕,正在发酵罐里酝酿,明年4月左右就能收到专属葡萄酒了。”近日,陕西游客李欣怡收到一段葡萄被筛选、破碎、入罐的视频,让她瞬间想起夏日的宁夏之旅。

今年7月,李欣怡带着家人自驾到宁夏,在中殊玉泉酒庄了解到80元认养1棵葡萄树的项目:“不仅能获得1瓶酒,还能参与采摘、酿酒,还有8折购酒等会员权益,当时我就想送给闺蜜当明年的生日礼物。”她当场签下认养合同,把照片发给闺蜜,对方连说“太特别了”。“等明年春天,我还要带家人朋友来,多认几棵树。”李欣怡说。

这样的认养热情在游客中并不少见。今年5月,1个40余人的甘肃旅行团来中殊玉泉酒庄参观,起初只有两三个人签署认养协议,没想到听讲

解员介绍“80元认养能参与全程,比超市买108元的酒还划算”后,又有20多人加入认养活动。“大家觉得不仅省钱,还能体验‘种酒’的乐趣,很值。”中殊玉泉酒庄讲解员李慧回忆。

认养不仅是个人的情感寄托,更成了企业团建与跨省联动的纽带。“从8月到10月中旬,我们的导游团队都忙不过来,不仅有个人和家庭客户,还有不少来自各地的葡萄酒经销商。”李慧告诉记者,从葡萄种植到酿酒,从宁夏葡萄酒历史到橡木桶陈酿,让嘉宾通过参观全方位了解产区,对认养更有信心。不少经销商也表示,“宁夏葡萄酒品质好、有底蕴,以后要多带客户来,让更多人感受中国葡萄酒的魅力。”

在西班牙酒庄,企业认养的故事同样精彩。湖南省旗袍协会专门组织会员来葡萄园走秀,湖南

省酒业协会也来考察;湖南领拓国际公司连续6年以企业名义认养,每年收获300瓶定制酒,还带动好几位朋友加入;长沙紫鑫戴斯酒店2023年认养后,将葡萄酒用作接待与宴席专用酒;湖南广告协会秘书长古湘2019年认养后,更把贺兰山东麓葡萄酒带入湖南广告界,多次带亲友来酒庄……

“去年秋天,我带父母和孩子到酒庄亲自采摘认养的葡萄,学习酿酒的全过程,他们说比逛景区有意思多了。”湖南认养人肖晓的话,道出了很多人的心声。如今,她还把认养的葡萄酒与自家农场的有机蔬菜搭配,做成了长沙小有名气的“有机礼盒”。从个人的“云端牵挂”,到企业的团建新选择,贺兰山东麓的葡萄藤正成为连接情感的纽带,让认养不再是简单的消费,而是充满温度的体验。

一棵葡萄藤的认养,看似小事,却在贺兰山东麓掀起了产业变革的涟漪。对酒庄而言,认养带来稳定收益与高黏性客户;对产区而言,认养成了品牌传播与文旅融合的抓手;对农户而言,认养意味着稳定就业与收入——小葡萄串起了“酒庄兴、产区旺、百姓富”的共赢生态。

“以前酿酒靠天吃饭,葡萄丰收了怕卖不出,行情不好又赚不到钱。”付斌坦言,中殊玉泉酒庄推出认养模式后,78000棵葡萄树被预订,“每棵树的收益比传统销售高一些,还不用愁销路,我们能更专心地打磨品质。”

对酒庄而言,认养模式还带来“长尾效应”。志辉源石酒庄的认养客户复购率达70%,“认养让客户与酒庄建立了长期信任,这种信任会延伸到其他产品上。”贾进财说,为满足客户个性化需求,酒庄正不断升级服务,“从酒标设计到农事体验,每个环节都要更用心,才能留住客户。”

西班牙酒庄则通过认养打开外地市场。“湖南客户每年来宁夏,都会带动其当地朋友了解宁夏葡萄酒,几年下来,我们在湖南的销量增长了50%。”金萌介绍,认养还带动了文旅消费,“客户来酒庄度假,会顺便去沙湖、黄河大峡谷、贺兰山等景区,去年接待的认养人就有几百人次。”

10月20日,第113届全国糖酒商品交易会在江苏南京落幕。其间,宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业投资发展集团重点推介的葡萄树认养及售后托管业务,为投资者打造了一条“实时监管生长、享受托管收益、自由交易退出”的全链条服务路径。投资者无需亲临现场,即可通过先进监管手段实时掌握葡萄藤生长情况,享受专业的托管服务,实现“云端葡萄园”的便捷管理。本次推介的葡萄藤源自贺兰山东麓核心区,整合贺金樽酒庄、贺兰红酒庄两大国酒庄的优质资源,两座酒庄坐拥2.9万亩配套葡萄园,年产葡萄酒可达1000万瓶。该模式以葡萄藤为媒介,通过管护环节带动当地农户稳定就业,探索出一条可持续发展的路径。

这正是贺兰山东麓认养模式的未来方向——从“分散探索”到“标准共建”,从“短期体验”到“长期共生”。更重要的是,认养推动产区从“规模化”向“个性化”转型。宁夏葡萄酒集团相关负责人表示,过去,贺兰山东麓葡萄酒销售多以大宗产品为主,利润空间有限;如今,定制酒标、专属托管、研学体验等增值服务,让产品附加值大幅提升。

历经一年多的调研与规划,宁夏葡萄酒产业迎来发展新契机——聚焦葡萄园长期经营、融资贷款、产品销售三大核心痛点的要素市场化配置工作已完成顶层设计。10月20日,宁夏贺兰山东麓葡萄酒管委会有关负责人透露,葡萄酒销售、葡萄藤认养等内容都将进入要素市场化服务系统,同时建立全流程追溯体系,通过专属贴标实现“来源可查、去向可追”,确保品质可控。“进入平台的葡萄酒和葡萄藤,依托政府背书,可信度将显著提升,且性价比高,实现‘优质优价’,未来将对接京东等主流电商平台,消费者可直接在平台下单,为葡萄酒和葡萄园拓宽销售和认养渠道。”

目前,宁夏葡萄酒产业要素市场服务系统即将进入建设阶段,预计2026年二三月间正式上线。宁夏贺兰山东麓葡萄酒管委会相关负责人表示,将进一步规范认养流程、权益保障、品质追溯,让“贺兰山庄主”的身份更有含金量。

一棵葡萄藤,联结起山海与人心;一种新模式,激活了产业与生态。在贺兰山东麓,“认养人”的故事还在继续,而这片土地上“生态美、百姓富、产业兴”的篇章,也正被这些葡萄藤悄悄续写着新的精彩。

共赢·从“认养”到“共生”·构建贺兰山东麓新生态



航拍的宁夏中殊玉泉国际酒庄。

(本版图片均由受访者提供)